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Szerkesztési Iroda:

ori-uteza, Lukács-ház 9. ss. alatt 

balra, hová a lap szellemi részét 

illető közlemények intézeudök.

Bérmentetlen levelek csak ismert 

kezektől fogadtatnak el.

Kiadó hivatal:

Ráthy Lipót könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előfizetési pénzek és 

kiadása körüli panaszok bérmentve 

iutá/wndők POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési feltételek:

Helyben : , Vidékre:'

Egész évre 12 ft Egész évre 14 ft 

Fél évié 6 ft j Félévre V ft 

Négy, évre 3 ft Négy, évre 3.50

Hirdetmények dijat

6 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr. s minden következők

nél 4 kr. Bélyeg-dij külön 30 kr 

Nyílt-tér sora 15 kr.

Pest, május 19
(a.) Tegnapelőtt ért véget az 1869. ápr. 

20-ra összehívott országgyűlés 2dik ülés
szaka. Az ülésszak ama napon, aug. 4 kén 
vette kezdetét, melyen a fényes franczia 
hadsereg Weissenburgnál először mérkő
zött meg a germán hadtömegekkel. Műkö
dése nagyobbára összeesett a háború moz
galmaival, melyek interpellatiók, határo
zati javaslatok s kérvények békés alakjá
ban törvényhozásunk szentélyeibe is be- 
veték árnyékukat, de azért a belreformok- 
ra irányzott fáradozásait legkevésbé sem 
zavarák. Összesen száztizenhét ülésben 
igen jelentékeny s sikerdus tevékenységet 
fejtett ki s itt mindenek előtt egy örvende
tes mozzanatot kell kiemelnünk. A pártok 
állása és viszonyuk egymáshoz ma is oly 
rideg, mint előbb, a pártok ma is oly el
szántak és kibékithetlenül küzdöttek egy
mással, de jelentéktelen, alárendelt és for
mális kérdésekkel, üres szőrszálhasogatá- 
sokkal, időtrabló személyeskedésekkel nem 
tölték többé a napokat. Kezdünk bele
szokni a parlamentáris élet keretébe, na
ponta jobban megismerkedünk annak 
szükségletével, előfeltételeivel, modorával, 
s habár pártjaink szenvedélyessége most 
is a régi volt, a szenvedélyesség legtöbb
ször ott vert hatalmas hullámokat, hol 
helyén volt, mert nagyhorderejű kérdések 
forogtak szóban.

A belreform terén kétségkívül e le
folyt ülésszak volt eddigi összes sessióink 
közül a leggyümölcsözőbb, És ezt nem az 
alkotott vagy tárgyalt törvények szá
mára, hanem tartalma és tár
gyára való tekintettel állítjuk. Bárminők 
voltak a törvények, a jó szándék, mely al
kotásukban az illető legislativ tényezőket 
vezette, tagadhatlan, s a komoly akarat, 
hogy velők ősi hibák, régi mulasztások 
pótoltassanak, mindenkiben megvolt. Az 
emberi ész nem csalhatatlan. A folyton uj 
és uj alakulatban mutatkozó, folyton friss és 
friss hállámokat vető élet képezi a törvé
nyek egyedüli criteriumát. Van az alkotott 
törvények között nem egy, melynek egyes 
elveire vagy részleteire nézve az ország
gyűlés többségének nézetétől eltérő esz
méket vallottunk mi, vallott a közvélemény 
igen tekintélyes része. Nézeteink több eset
ben nem emelkedtek érvényre; azonban 
ki merné azt állítani, hogy a tudás egye
dül az ő monopóliuma s hogy mások ha
sonló jogosultságu nézetei nem épen úgy 
a haza üdvére vezethetnek. Ma már a cri
tica ideje lejárt s azon vigasz reményében, 
hogy a gyakorlati élet által kitüntetendő 
hiányok pótlását utólag megkezdhetjük, 
minden hazafinak arra kell egyesülnie, 
hogy a hozott törvények a közügy érde
keinek zsinórmértéke szerint valósittassa- 
nak meg.

Azon pénzügyi helyzet, melyet a kép
viselőház a budget megszavazása által a 
folyó évre alkotott, fényesnek egyátalában 
nem nevezhető. Eltekintve attól, hogy a 
budgettárgyalások hosszú folyama vagy 
inkább késő megkezdése által a pénzügyi 
és több hadi indemnitással vette kezdetét, 
az évi fedezeti hiány majdnem húsz millió 
frtra rúg. Súlyos teher ugyan, de ha ama 
rendkívüli sok és változatos szükségletet 
figyelembe vesszük, melynek megvalósí
tása körülbelől elodázhatlannak mondha
tó, úgy a terhet legalább is jogosultnak 
tekinthetjük. Mellékesen megemlitjük itt, 
hogy ezen deficit valamint a fiumei kikötő 
építésére szükséges tizenhárom millió frt 
egy negyven milliomos uj 
állósitott magyar állam
adósság utján fog fedeztetni, mely 
valószínűleg még az ősz folyamában véte
tik föl.

A lefolyt ülésszak végre lehetővé tet
te a birósági és megye-községi törvények

Lapunk mai számához egy negyed iv melléklet van csatolva.

végrehajtását is. A törvények egy részé
nek kihirdetése már az uj ülésszak számá
ra maradt ugyan, de a tárgyalás — a tör
vényhozási működés ezen oroszlánrésze — 
mégis a második sessióban történt. Azon 
rendkívül lázas tevékenység és elhamarko- 
dás, melyet a képviselöház előbb a vaspálya 
építés körül kifejtett, ez ülésszak alatt nem 
igen mutatkozott s mind oly vonatok ke
rültek tárgyalás vagy elfogadás alá,melyek
nek kiépítése érezhető országos szükséget 
képez. Valóban ideje volt, hogy a vaspá
lya-politika terén józanabb vezérelvek ke
rüljenek uralomra. A Magyarország által 
átvállalt kamatbiztositás évi összege már 
is több a húsz milliónál, melynek legna
gyobb részét az ország valóban fizetni is 
fogja. Uj vasutaink fölötte keveset jövedel
meznek s például a pécs-barcsira a bizto
sított öt szánalékból négyet az állam köte
les fizetni. Az utolsó ülésszak mérséklete 
e téren mindenesetre örvendetes jelenség s 
óhajtandó, hogy állandó legyen, mert a 
valóban fontos vonalak legtöbbje — a szer
biai összekötő pályákon kivül — már úgy 
is engedélyezve vannak.

Nem akarunk a múlt ülésszak műkö
désének részletes bírálatába bocsátkozni, 
mert tevékenysége minden fontosb moz
zanatáról annak idején megemlékeztünk 
volt. Most csak egy szót a jövőről. Napon
ta mindinkább világosabbá lesz, hogy Ma
gyarországban a közügyek elintézésének 
súlypontját a nemzeti képviselő testület 
képezi. Vajha e testület hatalmát mindig 
a haza üdvére, a közügy emelésére, a köz
érdek támogatására használná! Ma a de- 
legatió előestéjén állunk. Pénzügyi viszo
nyaink fonalai annak kezében összponto
sulnak ; az itt megállapított kiadási téte
lek nagysága határoz jövő évi budgetünk 
állapota felett. A delegatiónak tehát lelkiis
meretesnek kell lennie a kiadások megálla
pításában s takarékoskodnia ott, hol a taka
rékosság a józan ész követeléseivel össze
fér. Ha ez megtörtént, úgy a ma megin
dult harmadik sessió a deficit tekintetében 
is szerencsésebb lesz, mint előde s az uj 
pénzügyi évben, ha a normális politikai 
viszonyok változást nem szenvednek, a de
ficit szerepelni nem fog.

Gróf Festeticha felség személye 
körüli miniszter leköszönése valósul, ö felsége el
fogadta a lemondást, shelyetteb. W e n k h e i m 
Béla egykori belügyért nevezte ki, kinek a 
főrendek mai ülésén már gratuláltak is és ő el is 
fogadta.

Az 1871-ki Bécsben ülésezendő ma
gyar delegatió tagjainak névsora a De
ák-kör megállapodása szerint: Bittó István, Széli 
Kálmán, Bömehes Frigyes, Bújánovics Sándor ^Lá
zár Mihály, Ciotta János, Barcsay Kálmán, Éber 
Nándor, Földváry Miklós, Fáik Miksa, Harkányi 
Frigyes, Hódossy Imre, Királyi Pál, Kálnoky Pál 
gróf, Kemény Gábor b., Mihályi Péter, Ordódy 
Pál, Ormos Sándor, Paczolay János, Petrovay 
Ákos, Prileszky Tádé, Pulszky Ferencz, Radó 
Kálmán, Rudits József b., Szeniczey Ödön, Szö- 
gyényi L., Szentpály Jenő, Tury Sámuel, Trefort 
Ágost, Ürményi Miksa, WahrmannMór, Wass Sá
muel gróf, Wodianer Albert b., Zichy József gr., 
Zichy Nándor gróf, Zsedényi Ede. A horvátok kö
zül: Jancsó Is' ván, Wukovits, Pejácsevics László, 
Suhaj Imre. Póttagok: Barcsay.Ákos, Halassy 
Gyula, Högyészi Gyula, Szirmay Ödön, Wirkner 
Lajos, Stoll Károly, Kendeffy Árpád, Térey Pál, 
Vay Ádám gróf, Parcsetics Sándor.

A főrendiház által a delegatióba a 
következők jelöltettek : Rendestagok : gr. Majláth 
Antal, gr. Szápáry Géza, gr. Erdödy Sándor, gr. 
Szápáry Antal, gr. Széchen Antal, gr. Zichy Fe
rencz, Haynald Lajos érsek, gr. Zichy Henrik, gr. 
Schmidegg, gróf Almássy György, báró Prónay 
Gábor, gróf Erdödy István, gróf Mikes János, 
Maljevácz Péter, gróf Andrássy Aladár, gr. Appo- 
nyi Albert, gróf Hunyady László, báró Fiáth Fe
rencz, b. Miske Imre, Pankovics püspök.

Póttagok: Inkey Nándor, ifj. báró Vay 
Miklós, gr. Sigiay Fülöp, gr. Széchenyi Pál.

Pest, május 20.
P erezel Béla igazságügyminiszteri jelölt

ségére vonatkozólag arról értesülünk, hogy Perczel 
a tárcza átvállalására tegnap szóllittatott fel, de 
egyelőre két napi gondolkozás! időt kért. — Hogy 
Horváth Lajos meghivatott, de a meghívást 
nem fogadta el; hitelesnek bizonyul be.

A baloldali kör tegnap esti (május 
19) értekezletén, a küszöbön álló megyeren
dezés kérdése tárgyaltatván, azon óhajtás 
emelkedett érvényre, hogy miután a törvényható
ságokra vonatkozó törvényjavaslat hibái s ezek 
közt a virilis szavazat kérdése is, valamint más 
törvényeink hiányai is csak azon utón orvosolha
tók, ha az ellenzék úgy a törvényhatóságokban 
mint — ezek utján — az országgyűlésen többség
re jut; de másfelől épen ezen többségre jutást 
maga az ellenzék nehezítené az által, ha a virilis 
szavazatoknak — különben helytelenitett — jogát 
ez úttal nem élvezvén, az elllenpártnak engedné 
át a tért: kívánatos, hogy az ellenzék vegyen 
részt a megyék uj rendezésében s hozza meg azon 
áldozatot, hogy a törvényhatóságokban a virilis 
szavazat alapján elfoglalható helyeket elfoglalja s 
a törvény hatósági tisztségeket is ne csak elvállalja, 
de azokat elnyerni is igyekezzék.

A „R e f o r m“ írja:
A múlt szombati találkozás miniszterelnö

künk és Horvát Boldizsár közt nem volt minden 
érzékenységtől ment. Horvát Boldizsár miniszter
kedése alatt sokkal többet volt kénytelen elhall
gatni, hogysem e „komoly pillanatban“ ellenáll
hatott volna a csábnak, magát szive fenekéig ki
magyarázni. Az ő keserűsége nem az utolsó na
pok szüleménye ; ö már vagy egy éve ellentétbe 
szorítva érzi magát kormánytársai egész belpoliti- 
tikájával; Horvát Boldizsár volt azon miniszter, 
ki a pártvezér tanácsa s beleegyezése nélkül alig 
tett egy lépést is, s neki kellett mégis annak len
nie, akivel e lépést majd mindig ismét visszatétet
ték. Az ő vállaiu nyugodott egy szerves rendezés 
terhe és felelőssége, s ép az ő munkája volt a kor
mány ötletei által minduntalan megszakítva, tél- 
retolva, sőt cserben hagyva, — és a többi. Horvát 
Boldizsár azon megnyugvást hozza magával a mi
niszteri székről a mi számunkra, hogy 
a leendő igazságügyminiszternek a házban egy 
hathatós támasza vagy opponense, de minden
esetre illetékes és alig megbecsülhető sarkantyúja 
lesz.

A hivatalos lap Sopronmegyét főispánnal 
ajándékozza meg Draskóczy Gyula ur személyé
ben. Talán a miniszterválsághoz is szolgál adatul, 
ha kiemeljük, hogy e főispáni szék a miniszterta
nács megkerülésével töltetett be. Nem az első, 
nemis az utolsó eset, meglehet, nem is épen a leg
rosszabb választás, de egy alkotmányos kormány 
lelkiismeretességének egyátalán nem bizonyítéka.

— Zágrábból Pestre érkezett hírek 
szerint, a választások leverő eredménye folytán, 
a báni széket alig elfoglalt Bedekovics is 
beadta lemondását.

Brüssel, május 17.
A franczia-porosz háború kitörtével csaknem 

egész Európa franczia- illetőleg Napoleon-ellenes 
volt; a századokon át győzelmes franczia fegyver 
megalázásán előre kárörvendve, Francziaországot 
ön sorsára bizva, egy századra megsemmisülni 
hagyta.

Sedanig, az uralkodók féltékenysége s az ér
dekelt nemzetek együgyüsége mentség, mely min
denkor egyedül Napóleont látta és soha a franczia 
nemzetnek a szabadság iránti érdemeit nemvevéd 
tekintetbe, — a respublica kikiáltásától szept. 4-től 
kezdve — kicsinyes háladatlansággal bélyegezhető.

Francziaország siralmas s bonyolódott helyze
téhez nem kell commentár, azt mindenki ismeri; 
de hol vagyunk mi ? javult-e sorsunk vagy az euró
pai kereskedelem Francziaország porba sujtásával ? 
Nem, sőt ellenkezőleg! az érdekelt nemzetek irigy
sége s kislelküsége egy coloszális hatalom létre
jöttét tette lehetővé Francziaország romjain, mely 
a békét (kivált Ausztria-Magyarországon) legke- 
vésbbé sem garantirozza és a kereskedelemre is 
egész Európában évtizedig gátlólag fog hatni.

Emlékezzünk Sadovára — nem Francziaor
szág volt-e az, mely Bécsnél egy még borzasztóbb 
catastrophát hiúsított meg fenyegető interventió- 
jával ?

Ausztria mindenkor kárán s későn okult, de 
a legnagyobb bonyodalmokból kivergődött mind
annyiszor mesés szerencsével — azonban a kimarad- 
hatlan jövő collisióban nemzetiségi bonyodalmai kö
zött a német próvintiák örömmel csatlakozandnak 
Németországhoz, s Ausztria a mai Francziaország 
sorsára jutand azon különbséggel; hogy Franczia
ország megmarad, s újra erőhez jut, mig Ausztria 
el fog mállani! Az itt élő s megforduló porosz új
dondászok csak időkérdésül tekintik Németország

ily kiegészítését s előre örvendnek kímaradhatlan 
(s mint nevezik természetes) uj győzelmükön.

Francziaország jelen állapotához szólani ne
héz; a hírlapok számtalan ellenmondása s álhirei- 
ből kiokosodni nevetséges kísérlet, de annyit biz
tosan irhatok, hogy a forradalom nemcsak hogy 
egyhamar véget nem ér, de egy uj és még elszán- 
tahb phazisba lépett— az erődök romjai Versailles 
hatalmába kerülhetnek, de a nemzetőrség Páris fa
lain belül van, s el van szánva a communet a végle
tekig védeni. Versailles a forradalom kezdetén 
könnyűséggel keríthette volna hatalmába Párist, 
de a kormány hiú katonásdit akart játszani s na
gyobb hűhóval akarta czélját érni. — Thiers ez 
ambitiójával felsült s a garde national Párisban ma 
bebizonyitá Trochu tábornoknak, ki a porosz os
trom alatt soha a párisi nemzetőrséget katonákul 
nem akarta tekinteni, s semmiféle kitöréseknél nem 
használta, — hogy ugyancsak képesek rendes had
sereg ellen jól s bátran verekedni.

A páris nemzetőröki boszujátmég inkább fel- 
izgatá az 1870. szept. 4-ikiek egyike, ki feladatát 
végkép befejezető. Jules Favre az, ki a végzetes 
szavakat kijelenté : „Pás une pierre de nos forte 
resses!“ — eléggé hibázott, azonfelül megbocsájt- 
hatlan hibát követett el, midőn a porosz fegyverszü
net megkötésekor a rendes hadsereget lefegyverez
te s a párisi őrséget a sértett nemzetőrség kezeibe 
hagyta. Ugyanez, Jules Favre hozá meg Frank
furtból az általa megkötött végzetes és gyalázatos 
békét Francziaországba, neki jutott a borzasztó 
végzet a nemzeti gyyülés tribunején meggyónni a 
győzelmes Németország által diétáit, s általa elfo
gadott béke föltételeit!

Jules Favre elveszett, mindörökre a franczia 
nemzet becsülésében.

Páris s pár nap óta egész Francziaország fel 
van zaklatva az államcsíny hírére, mely mindin
kább hihetőbbé kezd lenni — Mac-Mahon a nem
zeti gyűlésben kijelenté, hogy nemsokára biztosít
ja a győzelmet s akkor döntessék el, mely kor
mányrendszert óhajtja a nemzet.

Rég halljuk ezt a „nemsokára szót, pedig biztos- 
san mondhatom: Mac-Machon győzelme még nincs 
oly Irörzol, mint ö hiszi, Párisba nem oly könyvi, 
jutni. — Versailles győztes leend, az bizonyos, de 
mindekkoráig nagyon távol van legyőzése e bor
zasztó forradalomnak — mely erősbülni kezd a 
kormány gyengesége s gunyjátékán, mely mindin
kább odairányul: L’empire, c’est lapaix, voilá l’em- 
pereur!

Ha Thiers ez alkalommal is a 2-ik deczembert 
játsza, mi annyira hitelre kezd kapni, hogy már 
is sokan bevégzett ténynek hiszik az államcsínyt, 
akkor e borzasztó forradalom végét kilátásba 
helyezni lehetetlen s következményei nemcsak 
Frankhonra nézve isszonyuak lesznek.

Varjasy Béla, 
lov. százados.

A szegedi kir. biztosság
és delegált törvényszék költségeinek fedezésére 
kért 140,000 frtos póthitel alkalmából a „Pester 
Llyod“ csütörtöki vezérczikkében annak szüksé
gességét hangsúlyozza, hogy e kir. biztosság mű
ködésének tartama és hatásköre országgyülésileg 
állapíttassák meg. Minden hatalomnak gyengéje, 
hogy hatáskörét minél inkább kiterjeszteni igyek
szik. Ez a gyengéje megvan a szegedi kir. biztos
ságnak is, s már is oly visszaélések me
rültek fel, melyeket lehetetlen hallgatással mel
lőzni. Hiteles adatokkal bir a nevezett lap, hogy a 
kir. biztosság kisebb és jelentéktelenebb bűnügye
ket is a maga körébe von, melyek az illetékes me
gyei és városi törvényszékekhez lennének utasi- 
tandók, s csak is ez által tétetnék lehetségessé, 
hogy a biztosság működését még ez év folytán be
fejezze. A biztosság csak olyan bűnesetekkel fog
lalkozzék, melyek nagyobb mértékben fenyegetik 
a személy- és vagyonbiztonságot, s több törvény
hatóság területére ágaznak el. Továbbá megbíz
ható forrásból, sőt saját tapasztalásból is mondhatja, 
hogy a kir. biztosság eljárása a vizsgálatok körül 
és bánásmódja a vizsgálat alatt állókkal szemben 
nem törvényszerű. Nemcsak mint rendőri, 
hanem mint bírói hatóság is működik, s mintegy 
a delegált törvényszék felett áll. A vizsgálatokat 
saját közegei által teljesitteti, s vizsgálat alatt tar
tott többeket hónapokon, sőt éven át is, anélkül 
hogy törvényszék elé állíttattak volna; s nagyon 
sok azok száma, kik ily hosszú fogság után sza
badon is bocsáttattak, de törvényszék előtt nem 
állottak.

A foglyokkal a bánásmód 
minden emberi képzeletet fe
lülmúl. Szabad levegőre csak mellig érő álarcz- 
czal bocsáttatnak; azt az élelmezést kapják, mit 
rablógyilkosoknak szokás adni; övéikkel, családi 
és gazdasági ügyeikről nem beszélhetnek, sőt 
gyakran meg sem engedtetik, hogy velük talál
kozzanak. Á börtönök nedvesek és részben föld
alattiak.

Itt segíteni kell. Az országgyűlés utasítsa az 
igazságügyminisztert, hogy szerezzen magának ala-



pos tudomást az ügyek folyamáról Szegeden, s 
intézkedjék, hogy a királyi biztosság csak mint 
rendőri közeg működjék, nem pedig mint bitói 
hatóság.

Országgyűlési tudósítás.
Pest, május 19.

(i. X.) Elnök: Somssich Pál délelőtt 
10 óra után nyitja meg a képviselöház mai, — 
a harmadik ülésszak első — ülését.

Napirend: A 2 alelnök és jegyzek választása 
és a 9 osztályba! kisorsolás.

A kormány részéről jelen van: S z 1 á v y 
József, dr. P a u 1 e r Tivadar, Tóth Vilmos, 
Kerkápoly Károly, Gór öve István, gr. 
A n d r á sjs y Gyula.

Elnök felolvastatja a királyi leiratot, mely 
szerint a 3. ülésszak a mai nappal megnyittatik.

A jegyzők, mig újak választatnak, megtarják 
hivatalaikat.

Mindenek előtt, — a házszabályok értelmében 
— az első alelnökre történik titkos szavazás, mely
nél a jobboldal: Bittó István, az ellenzék : br. 
S i m o n y i Lajosra szavazott. A szavazás ered
ménye volt, hogy beadott 277 szavazat közül: 
Bittó István 167 szavazattal választatott első 
alelnökül.

A II. alelnökségre a jobboldal: P e r c z e 1 
Bélát; az ellenzék pedig : Tisza László-t tűzte 
ki. A választás eredménye volt, hogy 277 beadott 
szavazat közül: P e r c z e 1 Béla 177 szavattal 
választatott meg.

Ezután a jegyzők, háznagy és naplóbiráló 
bizottságra történt szavazás.

E szavazás eredménye szerint a jobboldali 
jelöltek választattak meg azon különbséggel: hogy 
Ivácskovits György helyett Mihályi 
Péter lett a ház egyik jegyzőjévé.

Bittó István a maga és megválasztott tár
sai nevében, a háznak köszönetét mond és bizto
sítja a képviselőket, hogy kötelességüket teljesi- 
tendik. (Éljenzés.)

Jámbor Pál a jegyzői kar nevében ha
son értelmű hálaszavakat intéz a házhoz. (Él
jenzés.)

Ezután az osztályokba Boroztattak a képviselők.
Ezzel az ülés szétoszlott; holnap d. e. 11 óra

kor lesz a legközelebbi ülés, melyet a miniszterel
nök kérésére zárt ülés előzend meg.

L a j t£á n t u 1 r ó 1.
B é c s, május 19. Ma folynak a delegátió- 

választások a birodalmi tanács mindkét hazában. 
Az urak házának választási létszáma következő : 
Auersperg Károly, Hasner, Schmerling, Unger, 
Winterstein, Wickenburg, gr. és Hartel. — A 
képviselöház választási létszáma csaknem ugyan
az, mely a múlt delegatió alkalmával volt.

B é c s, május 17. A „Presse“ jelenti: A fel
irati albizottság ma teendi meg jelentését a felirat 
szerkesztése tárgyában. A 9 tagú albizottság egyet
értésre törekszik jutni a lengyelekkel, a közvet
len választásoknak — a galicziai követelések 
megadása ellen leendő behozatala végett.

P r 4. g májú« 1G. Ochtiíile keieskettél mi 
miniszter elutazott Bécsbe. Őt a pályaudvarba a 
helytartósági alelnök, — báró Kotz és Brosche ur, 
az igazságügyminiszter sógora, kisérték el.

Prága, május 17. Ilirszerint a kereske
delmi miniszter, Saffle, ittléte alatt azon biztosí
tást adta, hogy gr. Hohenwart, a kiegyezési tár
gyalások folytatása végett Prágába jövend.

Ausztriában a felirattal va- 
j u d n a k! Az első stádiumnál ugyan nem jutot
tak tovább, ez azonban nem akadályozza a sajtót, 
hogy vérmes reményeiből ne építsen kártyavára
kat. Az utóbbi napokban a lapok e felirat czélját 
s eshetőleges hatását fejtegették. A bizottságnak 
már folyó hó 16-án kellett volna a felirat iránti 
indítványát a reichsrathban megtenni, ez azonban 
elmaradt, miután a bizottság elhatározta, hogy 
készfelirattal lép a ház elé. A felirat kidolgozásá
val Herbst bízatott meg. A sajtó azt reméli, hogy 
mint Potoczkiéknál, úgy jelen esetben is sikeres 
lesz e lépése s meg fog bukni a kormány, „mely 
az összbirodalom veszélyeit növeli azáltal, hogy

meggondolatlan engedmények által a provinczíák- 
ban az elszakadási vágyaknak tápot nyújt, s el
zárja útját egy jövendőbeli józan kiegyezésnek. “ 
— Tiltakoztak egyszersmind a lapok azellen is, 
mintha a felirat által a koronára pressiót akarná
nak gyakorolni. Ezt ők csak eszköznek tekintik, 
melyet a „birodalom megmentése“ szükségel.Külön- 
ben azt kivéve, hogy a bizottságok dolgoznak s a 
reichsrath, úgy az urakháza e héten delegátusait is 
megválasztja Ausztriában a helyzet és viszonyok 
változatlanul maradtak. Egyedül a remények 
mérlegének nyelve inog-binog a csészékbe vetett 
súly szerint. Hogy a feliratnak lesz-e bebocsáttatása 
s ha igen, lesz-e s minő hatása, az a közeli jövő 
titka.

A horvát választások eddigi eredménye írja egy 
bécsi levelező — udvari körökben roppant sensatiót 
okozott, miután Andrássy gr még az utolsó órában is 
biztositá a császárt,miszerint a „többség“ a kormány 
részére teljesen bizonyos. Ez állítás igazolása vé 
gett történt, hogy a választások legelőbb a „meg
bízható kerületekben“ ejtettek meg, s ha a vere
ség is átalános, képzelhető, hogy a még hátralevő 
rész szintén csak növelni fogja a — bukást. An
drássy grófot magát oly váratlanul érte ez uj csa
pás, miszerint tárczáját köti az engedélyhez, hogy 
a horvát országgyűlést rögtön föloszlathassa, ha az 
a pesti országgyűlésre követeket küldeni megta
gadja. A horvát uj többség különben — mint hal
lom — nem szándékszik azonnal törésig vinni a 
dolgot, hanem három tagot küld még a horvát or
szággyűlés megnyitása előtt Pestre, kik Andrássy, 
Deák és az — ellenzék vezéreivel értekezni fog
nak, — mily concessiókat várhatnak egy uj al
ku esetére, s csak ha minden magyar pártnál hiá
ban kopogtatnak, szándékoznak mindjárt az első 
ülésben a császárhoz intézendő föliratot indítvá
nyozni, a horvát nemzet sérelmeinek és óhajainak 
tüzetes kifejtésével.

A legbiztosb forrás nyomán Írhatom, hogy 
a horvát mozgalom szoros összefüggésben áll a 
lajtáninneni szlávokéval, s hogy Strossmayer püs
pök egy részletes programmot vitt innen magával 
azon conferentiákról, miket a magyar lapok fity
málni méltóztattak, bár én elég érdekes és fontos 
mozzanatot hoztam vala nyilvánosság elé a „Gyors 
Posta“ hasábjain. A közvetlen érintkezés azóta le
velezés alakjában folytattatik, s a színfalak mö
gött működő Strossmayer már egy hét előtt statis- 
tikai adatokkal értesité a prágai elvbarátokat a 
küszöbön lévő győzelemről. A „Politik“ „Hosan- 
nája“ egészen indokolt tehát, s előhírnöke egyút
tal amaz osztrák-szláv szövetségnek, mely első 
életjelt egy becsi szláv congressussal akart adni, 
de szándékát utóbb elnapolta a jelen évre terve
zett — moskaui találkozásig.

Francziaországi ügyek.
Arad, máj. 20.

A versaillesi tüzérség roppant erővel műkö
dik Páris délnyugati kapui és enceinte-je ellen. A 
kapuk legnagyobb része romba vau már lőve, s 
csapatok még sem tesznek előintézkedéseket a ro
hamra. Thiers tábornokai hihetőleg a rohamot 
több ponton akarják ogyirlőben megnyitni, s ez 
okból várnak addig, mig a körbástyák minden 
részén nagyobb rések nem lövetnek.

A párisi lapok egészen magukon kívül van
nak a miatt, hogy a frankfurti békeszerződésben 
a franazia nemzetre annyira terhes feltételek álla
píttattak meg. Azon kimélytelenség, melylyel a 
német birodalom hatalmas kanczellárja a Franczia- 
országban uralgó zavaroktól hasznot húzott, való
ban nagyon alkalmas is arra, hogy a mármár el
aludni indult gyűlöletet a németek iránt, Franczia- 
országban újra lángra lobbantsa. A „Rappel“ je
lenti, miszerint főleg azon feltétel, melynél fogva 
az elűzött németek „e kitűnő házikémek“ ismét 
visszatérhetendnek Francziaországba,a leghevesebb 
méltatlankodást idézé elő.

S fA „National“ Bismarcknak a kamrában tett 
nyilatkozataihoz a következő megjegyzést csatolja: 
„Németország valóban nagyon is sokat követelne, 
ha nem volna kielégítve Bismarck müve által. A 
herczeg-kanczellár — áldozata, Francziaország 
ereiből minden vért kiszitt, amit csak „okosan“ 
kiszihatott, anélkül t. i., hogy életerejétől foszsza 
meg. Mióta Francziaország létezik, a jelen szerző
dés a legterhesebb, mely reá rovatott. Azonban ta-

laj-gazdasága,, lakósainak műveltsége és kezdemé
nyezési-szelleme oly nagy, hogy Francziaország 
rövid idő alatt kiirthatná a szerencsétlen háború 
nyomait, ha fiai ahelyett, hogy egymást marczan- 
golják szét, erőiket a nemzeti újjászületés müvé
nek létrehozására egyesítenék. Bismarck maga, 
először ugyan, adott nekünk egy jó tanácsot. „A 
franczia kormány, mondá ő, — leginkább van 
azon helyzetben, hogy a franczia nép kivánatait 
betölthesse. Minden más kormánynak, mely ennek 
helyét elfoglalná, attól kellene félnie, hogy a nyu
galmat nem leend képes oly biztosan helyreállíta
ni. “ Ez talán az egyetlen önhaszonlesés nélkül adott 
tanács, mely halálos ellenségünktől jön. Vájjon ké
pesek leendünk-e azt megfogadni?“

Páris belsejében korlátlan az egymás iránti 
bizalmatlanság, s a kölcsönös gyanúsítás. A vég
rehajtó bizottság, a jólétbizottság, a központi bi
zottság, a commune sat. egyenkint mind hatalmat 
gyakorolnak, és elfogatásokat eszközölnek. Újab
ban a „Siécle“, az „Avenier National,“ és még má 
sik három négy lap nyomatott el. Eddigelé körül
belül negyven lap megjelenését nyomta el a com
mune.

Mindennemű összeesküvésekről és árulások
ról szóló hírek nagy buzgósággal terjesztetnek. 
Most arról van szó, hogy a commune rendőrsége 
40,000 darab háromszinü ővet talált Párisban, 
melyek egy hirtelen felkelés esetén ismertető jel 
gyanánt szolgáltak volna a rendpárt férfiainak. 
Ugylátszik, hogy e hír valamely lázas agynak szü
leménye.

A „Pére Duchéne“ czimü lap, mely eddig
elé is a jakobinus irányt képviselte, most újra gyá
vaságot vet a commune tagjainak szemére, fölhi- 
ván őket, hogy utánozzák a rémuralom erélyét, 
„Féltitek fejeteket ? Mit törődünk mi fejetekkel! 
Lövessétek agyon és vitessétek nyaktilóra az áru
lókat, és meg lesz mentve a forradalom. Tehát 
rémuralom ? Igenis, rémuralom, ti bolondok ! Aki 
a czélt akarja, annak az eszközöket is kell akar
nia, és 500 fő elegendő volna 500,000 lélek meg
mentésére.“ — De úgy látszik, hogy a commu
ne nem tartja tanácsosnak követni e jakobinus ta
nácsot.

Francziaországban a trónpraetendensek is 
folytonosan mozognak s mindenféle csínyek segé
lyével adnak életjelt magukról. Legközelebb gróf 
Öham b o r d hosszú manifestumot tőn közzé a 
„Monde“-bán, mely a legitimisták rendes szóvirá
gaitól s szokásos ígéreteitől csak annyiban tér el, 
hogy viszonyát a papsághoz is nyíltan előadja. 
„Azt mondják, — írja Chambord — hogy a pap
ság függetlensége kedves előttem, s hogy erősen 
el vagyok határozva, annak hatékony biztosítéko
kat szerezni. Az igazságot mondják. Az egyház 
szabadsága képezi a szellemek békéjének s a vi
lág rendjének első feltételét. A szent széket véde
ni mindig hazánk becsülete s kétségbevonhatlan 
oka volt nagyságának a nemzetek közt.“ A prae- 
tendens tehát: a pápaság restauratióját eszközölni!

Napóleon ex-császár is folytonosan mozog 
Chislehurstban. Azt is beszélték, hogy elhagyta 
Angliát. Nemrég az orosz és olasz londoni köve
tek tisztelegtek nála. Legközelebb dr. Lee, a lam- 
bethi Anna-egyház vicariusa számos egyházi és vi
lági angol egyén nevében következő feliratot in- 
téze hozzá :

„ö felségéhez Francziaország császárjához. 
Kegyeskedjék ezennel szívélyes üdvözlő köszönté
sünket, valamint őszinte, mélyen érzet rokonszen- 
vünket fogadni. Komoly óhajunk, hogy felséged 
valamint ő felsége a császárné s a cs. herczeg csak 
hamar Farcziaországba visszahivas
sanak, hogy a társadalmi rendet s 
a vallásszabadságot ismét vissza
állítsák s Francziaország békés fejlődését a 
barbár socialismus túlkapásai s az anti-keresztyén 
köztársaság despotismusainak átka ellen védel
mezzék !“

A császár e feliratra következőleg válaszolt:
„Uraim! Ha a fájdalom, melyet országom 

szerencsétlensége okoz, enyhítő lenne, azon élénk 
rokonszenv, melyet megérkeztemkor Angliában 
találtam, valódi vigaszt nyújtana nekem. Az önök 
által hozzám intézett felirat annak uj biztosítékát 
nyújtja, mely mélyen meghat engem. Köszönöm 
azt uraim, valamint azon óhajaikat, melyeket

Francziaországért kifejeznek, s kérem Önöket, 
logy higyjenek teljes odaadásomban.“ Napóleon.

Páris, május 18. A közbiztonsági bizott
ság a nemzetőrökhez intézett kiáltványában kéri 
ezeket, biztosítsák Párisnak a diadalt, és ecseteli 
a gyászos következményeket, melyek a versaile- 
siak győzelmével járnának. Aversaillesiaknak egy 
tegnap este Neuilly ellen intézett támadása visz- 
szaveretett. A montmartre-i ütegek ma a Becon- 
kastélyt bombázzák. A commune tegnapi ülésé
ben Rigault utasittatott, hogy a versaillesiak által 
véghezvitt kegyetlenségekért visszatorlást gya
koroljon.

Páris, május 17. este. A versaillesiak a 
vanvesi glacis-n ütegeket állítottak fel s Bicetret 
és Hautes Brugest hevesen megtámadták.

B r ü s s e 1, máj. 18. Egy ma érkezett pá
risi távsürgöny szerint egy nagy csoport nép teg
nap délelőtt a városház előtt Chambord gróf mani- 
festumát megégetvén, ily kiáltásokban tört ki : 
„Éljen a guillotin!“

Páris, május 18. Dombrowsky tábornok 
néhány tisztet és 38 nemzetőrt, mivel állomásai
kat elhagyták, főbelövetett. A nemzetőrség közt 
nagy elégületlenség kapott lábra, s átalában attól 
tartanak itt, hogy ez csak az első jó alkalmat 
várja, hogy valamikép szép szerével az ellentábor
ba átmehessen.

Páris, május 17. esti 8 óra. A versaillesi
ak helyreállítván az összeköttetést Montrouge és 
Issy között, a vanvesi fennsíkon ütegeket állítanak 
és hevesen megtámadják Bicetre és Hauter-Bru- 
yeres erődöt. A porté Maillot s a diadal iv ellen 
még mindig iszonyú ágyutüzelés foly. Grenelleben 
iszonyú robbanás történt. Hir szerint a nagy lőpor 
gyár légberöpült.

Páris, május 18. A Mars-mezőn tegnap 
borzasztó felrobbanás történt: a tölténygyár a bre- 
teuilli ütegek golyóitól találva, légbe röpült. Az 
áldozatok számát 50 — 2000-ra teszik. — Clement 
és Brunnel elfogattak.

V e r s a i 1 1 e s, május 18. A nemzetgyűlés 
440 szóval 98 ellen elfogadta a békekötést és a te
rületcserét, miután Thiers és több tábornokok ez 
utóbbinak hadászati fontosságát hangsúlyozták.

Mint nem egyszer kiemeltük volt, a franczia 
nemzetgyűlés monarchikus többsége s a most köz
társasági Thiers, mint a végrehajtó hatalom feje 
közt folyton előtérbe lépő antagonismus létezik. 
Egy magántávirat szerint a monarchisták most 
minden áron meg akarják az agg államférfiul buk
tatni, s már Mac-Mahon, Grévy és Changarnier 
uraknak felajánlták a kormány elnökséget. A két 
első állítólag visszautasitá s az utóbbi pedig még 
nem válaszolt az ajánlatra. A nemzetgyűlés 16-ki 
ülésében azon indítvány, mely szerint Thiersnek 
lerombolt párisi háza államköltségen fölépittessék, 
— sürgősnek lett kijelentve. Thiers ülés után a 
képviselők előtt következőleg nyilatkozott: „Noha a 
kamra határozata őt mélyen meghatja, kénysze
rítve látja magát, hogy házának az állam által le
endő fölépítéséről lemondjon. Ama térnek, melyen 
állót, inkább puszta romhalmaznak kell marad
nia, hogy emlékkép hirdesse Páris mostani hatal
masainak szellemi elfogulását.“ Különben, amint 
tudjuk, Thiersnek van annyi vagyona, hogy maga 
is fölépítheti házát. Francziaországnak pedig sür
gősebb kiadásai is vannak, mint ez.

Bismarck és Favre Frankfíirtban.
A benyomás, melyet a két fő békeközvetitő 

Frankfurtban maga után hagyott, nem csekély 
gyönyört szerez a polgároknak, írja a „D. News“ 
frankfurti levelezője 14-ről. Bismarck szeretetre- 
méltósága minden szivet megnyert, s a herczeg el 
nem mulasztotta sorban meglátogatni régibb bará
tait. Bármerre ment, mindenütt melegen üdvözöl
ték, s szállása előtt reggeltől estig nagy néptömeg 
áldogált. Favre inkább visszavonultan élt, de ahol 
csak mutatkozott, udvariasan üdvözölte őt a nép, s 
kalapot emelt előtte, s néha, midőn Bismarckhoz 
ment át, nagy néptömegen keresztül kellett utat 
nyitni magának.

Mióta a német kanczellár elhagyta a várost, 
valóságos háború fejlődött ki a tinta tartó és tollak 
birtokáért, melyek a végleges béke megkötése al
kalmával használtattak, sőt állították, hogy egy

TÁRCZ.L
Fővárosi levelek.

i.
Pest, május 18.

Az utóbbi napok eseményeiről, bármily ér
dekesek voltak is, csak futólag emlékezhetünk 
meg. Hisz már nincs ember nagy Magyarországon, 
kit már ne fogott volna el azon félelem, hogy a 
bazár, lóverseny s más ily magasabb körökből 
származó hírektől nem fog egyhamar megszabadul
ni. Mint a földön minden,úgy ez is véget ért. A mág
násvilág néhány napig beszéltetett magáról, hogy 
azután ismét a hallgatás kövesse. A finom úri höl
gyek, mielőtt e poros várost elhagynák, megmu
tatták magukat egy és több forintért, no termé
szetesen, csupán a jótékony czél iránt való tekin
tetből. Csak az eszközt kell jól megválasztani s a 
czél rögtön szentesítve van.

Hiában! a bazárdivat nálunk, s csak az a kü
lönös, hogy onnan a más különben oly magas osz
tály-válaszfal a czimerrel nem biró embert ki nem 
zárja. Hány ember fog pedig csalódni, ki a bazárban 
egy-egy grófnétól holmi csecsebecséket vá
sárolt, későbben is bizalommal fog hozzá köze
ledni, mert azt hiszi, na, hisz én ettől vásároltam, 
tehát csak megszólíthatom! Nem oda Buda, drága 
polgártárs! a függöny már legördült, te pedig szé
pen kívül rekedtél.

AJbazár egész tiszta jövedelme 38 ezer forin
tot tesz. Azt mondják, hogy ez is valami, jobb a 
semminél. Mind igaz; de elég baj, midőn ha vala
kinek adnak valamit, azt teszik hozzá : Iddio vi 
provedera.

*
Egy angol barátom nagy figyelemmel kíséri 

hazánk ügyeit. Velünk örül , velünk busul, 
amint hazánk ege kiderül vagy beborul. Részt 
vett szabadságharczunkban, többször megfordult 
az azt követett szomorú korszakban s látta,hogy a 
múlt tized kezdetén a magyar szellem, mily nagy 
áramlatban terjed. Ez a jó ember az idén is eljött, 
jelen akart lenni Széchenyi István halála évfor
duló napjának megünnepelésén, de mily nagy volt 
csodálkozása, midőn azt kellett tapasztnlnia, hogy 
ama nagy férfiúra csak ő gondolt. Furcsa, de való.

Erre az én angolom azt mondja nekem : Ba
rátom, önöknél az emberek már csak hivatalra 
tudnak gondolni. S valljuk meg, e szavakban sok 
igaz van.

*
A sajtó valahára mégis észrevette, hogy a fő

város s ezzel az egész ország rettenetesen néme- 
tesedik. Egy-két lap a támadást megkezdő. A többi, 
úgy látszik, nem akarja még észrevenni a bajt.

Emlékeznek-e önök a tiz év előtti dolgokra ? 
Mily magosán csapott akkor a nemzeti lelkesedés 
lángja! Viseletben, szokásban, nyelvben mindenki 
magyar akart lenni.

És mind eltűnt, mintha csak álom lett volna. 
Bekövetkezett a vedlés, az átváltozás korszaka.

A ki itt magyar ruhát hord, azt mondják 
róla, hogy vízözön előtti ember ; ki a magyar fővá
rosban boldogulni akar, annak meg kell tanulni né
metül.

Ez igy van, hiában, mert nálunk a divat poli
tika s a politika divat.

A sajtó pedig egyre panaszkodik s nem tesz 
semmit. Pedig hát, hogy magyar előfizető is legyen, 
előbb teremteni is kell.

Most azonban ha létesül a terv, e tekintetben 
hatalmas mozgalom fog támadni. Ugyanis Írói kö
rökben, értsd a kávéházak füstös falai közt, azzal 
az eszmével foglalkoznak, hogy a magyar irodalmi 
férfiak egy testületté alakuljanak. Mindenesetre 
egy ilyen testületre roppant szükség van s csak azt 
lehet csodálni, hogy már eddig nem létesült, mint 
ez más országokban van, holott nálunk sokkal több 
feladata s teendője van.

Ez kétségkívül nehezen fog menni, mert rop
pant sok az ellentét, de ha a politika s vallási kér
dések kizáratnak, mégis fog tán létesülni.

A főnehézséget az képezi, hogy már az Írók 
közt is van aristocrația. Például az olyan, ki kor
mányhivatalra vergődve, néha alkalma van illető 
miniszterét láthatni, az egy ellenzéki journalistával 
már a régi ösmeretséget sem akarja fenntartani. S 
ez igy megy fokozatosan.

Ha a tervezett irói kör létesül, nem kételke
dünk, hogy egyik föltekvése oda fog irányulni, 
miszerint magyar társadalmi életet te
remtsen, ami jelenleg egyátalában nincs. Egy nem
zetet pedig csakis arról lehet megismerni, hogy 
csakugyan német-e. Eleje vétethetik sok olyan
nak, mi a magyar közönséget nem hogy vonzaná, 
hanem elidegeníti az olvasóktól. A sajtó nem fogja 
megtűrni, hogy valaki megtorlás nélkül mondhassa 
azt, miszerint egyik ismert Írónk vígjátékénak 
leghatásosabb jelenetét máshonnan vette.

Ezt most a sajtó hallgatással tűri, pedig köte
lessége volna a dolognak végire járni E hallgatás 
az irói hitelt aláássa, van számos oly dolog a mit 
csakis ily módon lehet megoldani.

Várjuk tehát az eredményt.
*

Az akadémia az illető osztályokban ürese-

désbe jött helyeket választás által, tegnap töl
tötte be.

Bizony furcsán vagyunk ezzel a magyar 
akadémiával is. Utánozza egyben azon országok 
akadémiáit, hol csakugyan a tudományra fektetik 
a súlyt, arra pedig, hogy a magyarosítás érdeké
ben is tenne valamit, ha csak mint kezdeményező 
is, ezt már tudományos czime tiltja.

A választásokról nem szólunk ; ki a név
sort látni fogja, eszébe jut rögtön a nagy gyerme
kek játéka.

Mindenben politika, hát az akadémiában is ? 
A pokolban hát hogyne! Tessék megnézni a név
sort, ott találjuk-e Magyarország legjelesebb s vi
lághírű publicistáját? Ne politizáljunk, hanem le
gyünk őszinték, van-e a hazában olyan magyar, 
ki hazánk érdekében tett fáradozásai által több ér
demet szerzett volna, mint a száműzetésben élő 
nagy férfiú ! Legyünk elnézők a gyengések iránt, 
de tiszteljük az érdemet, mert tiszteletre csakúgy 
számíthatunk. A tudománynak a jelesekben nem 
szabad politikai ellenfeleket látni, mert ha ezt te
szi, megczáfolta nevét.

Bizony furcsa erkölcsök vannak divatban. Er
re azután el lehet mondani:

We think our fathers fools. so wise we grow, 
Our wiser sons, nodaubt, mill think us so !*)

Murai.

*) Magunkat bölcseknek mondva, atyáinkat ostobák
nak tudjuk, de még bölcsebb utódaink reánk ugyanazt fog
ják mondani.



gazdag külföldi jelentékeny összeget ígért az ágyért. J 
amelyben Bismarck aludni szokott.

Napóleonnak egy jól ismert ügynö- 
k e szintén jelen volt Frankfurtban a béketárgya
lások alatt. Ez ember származására nézve német 
s az irodalomban némi nevet szerzett magának a 
Napoleonidák ügyes védelmezése által. Napóleon 
fogságának ideje alatt Wiihelmshöhén tartózko
dott, s mint mondják, egy munkát akar közelébb 
kiadni az ex- császár ottani életéről. Bizalmas ba
rátai előtt elbeszélte az ügynök azon erős meggyő
ződést, mely a bonapartista táborban a császár re- 
stauratiója iránt uralkodik; egyszersmind azt is 
hangsúlyozta, hogy Napóleon már össze 
is állította uj minisztériumát, mely 
azonnal megkezdi működését, mihelyt az ex-csá- 
szár Párisba visszatér. Ugyancsak ez ügynök szá
jából terjedt el itt a következő hir : Bismarck sa
ját állítása szerint az egész háború alatt minden 
éjjel csendesen aludt, de midőn a párisiak Thiers 
elleni fellázadásának hírét vette, egész éjjel szemét 
sem tudta behunyni; Napóleon ellenben, midőn e 
hirt vette, felkiáltott: „E tény többet tesz az né 
ügyemben, mint a világ minden hírlapi czikke.“

Legújabb.
P á r i s, máj. 19. A közbiztonsági bizott

mánynak egy rendelete tiz lapot tilt be (köztük a 
„Revue Monde“-t is) és meghagyja, hogy a hábo
rú bevégzése előtt egy újabb lapnak sem szabad 
megjelenni; valamint minden czikknél alá kell Ír
ni a szerző nevét. A commune elleni támadások 
haditörvényszékileg lesznek elbirálandók. A „Crie 
du Peuple“ szerint a közbiztonsági bizottmány el 
van határozva, Párist inkább a levegőbe vettetni, 
mintsem capitulálni.

B é c s, máj. 19. Az urakháza megválasztá a 
delegátusokat. Ezek : Wüllerstorf, ifjabb Wrbna, 
Pipitz, Wickenburg, Hardtl, Burg, Mertens, Mer- 
candin, Hartig, Schmerling, Fürstenberg gr., Jab- 
lonowski, Falkenhayn, Goluhowski, Lodron, Win- 
terstein, Doblhoff, Hasner, Unger és Gablenz.

B é c s, máj. 19. A bírod, tanács alsóházá
nak mai ülésében Knoll és négy társa a delegátu
sok megválasztásának elnapolását indítványozták, 
ami azonban nem pártoltatott eléggé. A delega- 
tióba megválasztattak: Theimer, Waldert, Ban- 
hans, Klier, Leitenberger, Füerth, Herbst, Russ, 
Zedwitz, Huscher, Voinovics, Zyblikiewitz, Czér, 
Horodyski, Smolka, Wodziki, Klaczko, Czay- 
kovski, Figuly, Gross Ferencz, Lasser, Rechbauer, 
Carneri, Jessernigg, Costa, Petrino, Weeber, Chlu- 
meczki, Sturm, Vanderstrass, Demel, Greuter, 
Giovanelli, Cerne, Vidulich, Oelz, Pascotini, Gis- 
kra, Kuranda és Dinstl.

L i p n i k, május 19. Az itteni iblany-fürdö- 
ben — a fürdőidény tartamára — tegnap nyitta
tott meg a távirdai állomás.

B é c s, május 19. A közelebbi hónapban 
megkezdődik az oktatásügyi minisztériumban a 
tanácskozás az egyetemi törvény tervezete felett. 
Az összes egyetemekből fognak küldöttek meghi
vatni. A katonai kormányzat az összes gyalogsági 
századosokat lóra akarja ültetni; e tekintetben a 
delegatiónak előterjesztés fog tétetni.

V ersailles, május 18. A „JournálOffi- 
ciell“ egy hosszabb czikket közöl, mely kiemeli a 
nehézségeket, melyeket le kelle győzni, hogy Ver- 
saillesban lehessen létesiteni a lázadó Páris elleni 
hadműveletek központját. A czikk kikel azok el
len, kik epednek a felszabadulásért, azonban fel 
vannak ingerülve azon intézkedések felett, melyek 
a felszabadulást előkészítik.

A czik igy végzi: A kormány mindent meg 
tesz, a mit az ember tehet, hogy az ártatatlanok 
kiméltessenek, és korlátozza hatásait a harcznak, 
melyben a bűnösök — szerencsétlenségre — nem 
az egyedüli áldozatok. De a kormány nem mivel- 
het csodákat. A kik annak szemrehányásokat 
tesznek, ellentétes követeléseikkel azt tanúsítják, 
hogy nevelésüket, mint egy szabad ország polgá
rai, nem eléggé képesek most még érvényesíteni.

Párisi tudósítások szerint a tegnapi explosio 
nem a trocaderon történt, hanem az Avenue La 
bourdonnayeben a Mars-mezőn levő tölténygyár 
repült a levegőbe. Sok a halott és sebesült. Az ex
plosio vigyázatlanságból származott. A párisi hi
vatalos lap versaillesi ügynököknek tulajdonítja 
az explosiót, melynek mintegy 100 ember lett ál
dozata.

A „La Verité“ kimutatja, hogy az explosiot 
nem tulajdoníthatni roszakaratnak, hanem csak 
a véletlennek ; e lap constatálja, hogy az explo- 
sió pillanatában nem hullott gránát a Mars-me
zőre.

V ersailles, május 18. A nemzetgyűlésben 
ma a békeszerződés felett folytak a viták. A jelen
téstevő figyelmeztet a szőnyegen levő szerződés 
és a békeelőzetek közti különbségre. A megszállt 
területek odahagyása a rend helyreállításáig ha- 
lasztatott el. Reméli egyébiránt, hogy a németek 
jelenléte meg fog rövidittetni, miután az első 1500 
millió — a pénzügyér állítása szerint — egyszer
re, és pedig csak egyetlen kölcsön által fog megfi
zettetni.

A bizottság indítványozza: I. czikk. A béke
szerződés megerősittetik. II. czikk. A területek el- 
cserélése elfogadtatik. Az I. ez. egyhangúlag elfo
gadtatott.

Chanzy és más szónokok .ellenzik a terület
cserét. Thiers bebizonyitni törekszik, hogy a lu
xemburgi határ semmi katonai előnyt sem nyújt, 
és annak átengedése sehogy sem csökkenti Fran- 
cziaország politikai érdekeit; holott Belfort — a 
vogesi hegyszoros bejáratánál feküdvén — hatal
mas stratégiai érdekkel kínálkozik. Belfort azóta, 
hogy Strassburg elesett, még nagyobb jelentőség
gel bir.

Thiers azt mondja, hogy 14 óráig küzdött, 
hogy belfortot területével megkaphassa. Az uj 
kantonok, melyek Belforttal egyesittetni fognak, 
a vogeseket összekötik a Jura-hegységekkel, és 
Belfortot Európa egyik legerősebb helyévé teszik. 
— Thiers azt mondja : Bismarck az Ardennekben 
levő kőszénterületeket kérte, csak azért, hogy 
az elsassiakat megnyerje, és a rajnai tartományok 
iparát kifejthesse.

Thiers emlékeztet arra, hogy mennyire ellenzé

a háború megizenését, valamint arra, mily fájda
lommal kellend az ilyen békét aláírnia. Óvást tesz 
minden rágalmazás ellen, s hozzáteszi : Ma szabad
kinyilatkoztatnom, hogy ezen szerződést a haza
fias tények egyikének tartom; egyébiránt — mint 
Chanzy mondá — nem a diplomaták, hanem a ka
tonák csinálják a szerződéseket.

Végül Thiers dicséri Belfort védőit, legfőkép 
Denfort ezredest, kitől egy levelet hoz fel, mely
ből kitűnik, hogy egy nézetben vannak. Miután 
még Ducrot és Chaband Latour tábornokok is he
lyeselték a terület-cserét, a II. czikk 440 szóval 
98 ellen, és igy az egész békeszerződés elfogad
tatott.

P á r i s, május 19. reggeli 9 órakor. A ver- 
saillesiak ez éjjel megtámadták Montrouget. A 
foederáltak kénytelenek volták segítséget venni 
magukhoz, mire a támadást visszaverték, s állító
lag több ágyút vettek el. A versaillesiaknak Van- 
ves falu elleni támadása szintén visszaveretett. A 
foederáltak a — szerintük 6000 főnyi — versail- 
lesi csapatot elűzték Bois de Boulogneból.

A versaillesiak tegnap a háromszinü zászlót 
kitűzték a Vanves erődre. A commune hivatalos 
sürgönye szerint a versaillesiak a Porté Muette 
előtti vizárkokból elüzettek, s ez utóbbiak nagy 
részben szétromboltattak.

Frankfurt, május 19. Sismarck holnap 
itt találkozni fog Favre és Pouyer -Quertierrel, a 
békeszerződés ratificatiójának kicserélése végett.

Az „Alföld“ magántávsürgönyei.
Ve r 8 a i 1 e s, máj. 20. A heves 

ágyúzás sziinetlenül tart, az egyházak ér
tékes kincseiktől megfosztattak s bezá
ratnak. A vádtörvényszék megkezdte tár
gyalásait a fogoly kezesek ellen.

S k u t a r i, máj. 20. Albániai terüle
ten három keresztény törzs fellázadt Sma- 
pil basa, ottani, kormányzó ellen.
■na .marímgggHPiam wíuijii

Újdonságok.
* P estről Írják: Az államvasutak 

igazgató tanácsa már egy hét óta megkezdő műkö
dését. Az 1872-diki költségvetésben ezen uj közeg 
fogja megállapítani az államvasutak budgetjét. A 
kinevezések még nincsenek közzétéve a hivatalos 
lapban. A mint hiteles forrásból értesülünk, ki 
lesznek nevezve : W e n i n g e r Vincze elnöknek, 
Hideghéthy a fölmivelési minisztérium ré
széről, F u c h s Gusztáv a kereskedelmi érdekek 
képviselésére és L a n g e r tanácsosoknak.

— az első erdélyi vasúton, 
mint lapunk hirdetési-rovatában olvasható, pün- 
köstre kirándulás rendeztetik P e t r o - 
zsénybe. A viteldijak felényire szállíttatnak le 
és a jegyek három napra lesznek érvényesek.

— A hivatalos lap tegnapi száma 
honvédségi kinevezéseket hoz. Az aradi d a n- 
dárparancsn oksághoz Sassy Frigyes 
honvédfőhadnagy neveztetett ki dandársegédtisztté.

*AzIllés-ésGyörgy-utczabeli 
lakosok nevében panaszok érkeztek hoz
zánk, miszerint a katonai beszállásolások alkalmá
val a városi pandúrok nagy önkényt gyakorolnak, 
némely lakost egészen megkímélnek attól, — bi
zonyos igen kézzel fogható okokból, — másokat 
pedig túlságosan megterhelnek, ellenben saját ott 
levő házaikhoz egy katonát sem fogadnak be a 
pandúr urak. A lakosok szívesen tesznek eleget a 
katonai elszállásolásból eredő kötelezettségeiknek, 
de abban arányosságot s méltányos eljárást köve
telnek.

— Az újonnan alakulóban le
vő aradi dalárda múlt csütörtökön tartá 
a városi közgyűlés termében alakuló közgyűlését. 
A választás következő eredményt tüntet fel : el
nök H e r r 1 i n g János, I. alelnök A v a r f y 
Károly, II. alelnök Remetey F ü 1 ö p p Károly, 
pénztárnok, titkár és egyl. ügyvéd egy személyben 
Kopcsányi József. Választmányi tagok : Fe
hér István, Goldscheider Henrik, Kovács Zsig- 
mond, Nagy Kálmán, Papp János, Probst Ferencz, 
Rozmanith Béla, Varjasy János, Weisz Gyula. 
Végül elhatároztatott a karmester állomásra pá
lyázatot hirdetni, évi 300 frt rendes fizetés, to
vábbá harmincz százalékkal a dalestélyek s hang
versenyekből begyülő jövedelemből.

— S eh u 1 z Ernő az európai hirü arcz- 
mimikus a napokban megérkezik hozzánk, és 
több előadást fog rendezni. Mimészeti és arczjel- 
legzési estélyei legközelebb Bécs és Pesten a leg
nagyobb tetszéssel találkoztak, és a legtekinté
lyesebb lapok bírálatai annyi elismeréssel nyilat
koztak mutatványairól, hogy valóban a legnagyobb 
érdekeltséggel tekintünk azok elé.

— B o r o s j e n ő b e n f. hó 29-én a nagy
vendéglő helyiségében, az ott építendő i z r. 
imaházjavára, zártkörű t á n c z- 
vigalommal összekötött műkedvelői 
hangverseny tartatik, melyre az érdekel
tek figyelmét ezennel felhívjuk.

* Pankotán május 29-én, azaz pünkösd 
másodnapján az ottani ref. iskolai-szék alaptőkéjé
nek javára a „Fehér-kereszt“ czimü vendéglő te
remében jótékonyczélu polgári tánczestőlyt ad, 
melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja Ko- 
csa Károly, ref. iskolaszéki elnök.

* Pécskáról Írják nekünk, hogy azot 
tani izraelita főtanitó a legközelebb múlt vasárnap 
a templom előtt kihirdetteté: miszerint a népneve
lési ügy előmozdítása szempontjából a felnőt
tek tanítására díjmentesen, kor és vallásra 
való tekintet nélkül, vállalkozott, akként, hogy ren
des elfoglaltatásán felül maradó idejét e nemes czél- 
ra feláldozza ; ezen eszme keresztül viteléhez az 
izraelita a,ltanitó is készséggel hozzájárulni ajánl- 
kozottt. Éljenek e lelkes izraelita ta

nító urak! kívánjuk, hogy nemes áldozatkész
ségüket siker, a nemes akaratot pedig a hála és 
elismerés koronázza !

* A „szegedi szabadelvű kör“ 
tegnapelőtt tartott ülésében Horvát Boldizsár igaz
ságügyminisztert, lemondásának visszavételére,föl- 
iratílag fölkérni egyhangúlag elhatározta.

* A párisi nők legközelébb nagy gyű
lést tartottak, melyen egyhangúlag azon határozat 
hozatott, hogy a nők mindazon jogokban részesit- 
tessenek, mint a férfiak, s hogy papok és püspökök 
is lehessenek. Ezen állomások eddig a férfiak ki
váltságai voltak s most a commune feladata lesz 
— melyhez a nők feliratot intéztek, hogy e jogta
lanságot megszüntesse. A nők, kik a papsági jogo
sítványt követelik, nagyobbrészt eddig is a Venus 
papnői voltak.

* Katonák nejes gyermekei
nek ápolása. A közös hadügyminisztéri
umnak határozatához képest, katonák megbetege
dett nejei és gyermekei, kiknek jogos igényük 
van katonai kórházakba való fölvételre, gyógyke
zelés és ápolás végett, a koronkint fennálló táp
dijak megtérítése mellett polgári kórházakba lé
vén küldendők, a belügyminiszter felhívta az or
szág törvényhatóságait, hogy kórházaikat utasit- 
sák hogy ápolási és ellátási igénynyel egybekelt 
altisztek és közkatonák megbetegedő családjaik a 
polgári kórházakban felvételt találjanak.

* Ezüst és aranypénzek. A ma
gyar királyi pénzverdékben a múlt 1870-ik évben 
összesen vertek 1.821,609 darab ezüst egy forin
tost, 11.304,148 darab ezüst 20 kros váltópénz és 
33.543,186 darab ezüst kros váltópénz, s igy ösz- 
szesen 36.668,748 darab ezüstpénz 6.436,917 frt 
értőkben. Aranypénzt vertek: 70,999 darab egyes 
aranyat egyenkint (4 frt 80 kr. értékben), 171.198 
darab 20 frankos aranyot (egyenkint 8 frt 10 kr. 
értékben) és 129.405 darab 10 frankos aranyat 
(egyenkint 4 frt 5 kr. értékben) összesen tehát 
371.603 darab aranypénz 2.246.105 frt értékben. 
A magyar pénzverdékben az összes pénzités értéke 
8.683,022 frtra rúg. — A bézsi főpénzverdében 
veretett 891,237, db ezüst két forintos, 3.097,035 
darab egy forintos, 7956 darab negyedforintos, 
összesen ezüst érezpénz 3.436,470 forint értékben. 
— Veretett továbbá 29.821,875 darab 20 kros 
és 34.878,309 darab 10 kros ezüst váltópénz, ösz- 
szesen 9.452,205 frt értékben; veretett 92,870 da
rab keleti ezüst tallér 195,475 forint értékben. 
Aranypénzekből verettek: 12.010 darab négyes 
arany (19 frt 20 krjával), 254,950 darab egyes 
arany, 25,265 darab 20 frankos és 7440 10 frankos 
arany, összesen 1.689,130 frt értékű aranypénz. 
A bécsi pénzverde pénzitése összesen 68.366,433 
darabra rúg, 14.773,282 forintértékben.

* Aki már másfélév óta meg 
van halva s még csak most van eltemetve. 
A napokban tették örök nyughelyre a nagy mo
gult, Dshebsuna-Domba-kutuktut, ki 1868 de- 
czemberében szenderült jobb létre. Oka ezen elké
sett temetésnek az volt, hogy illően kellett balzsa
mozni ö mogulságát s külön templomot kellett 
épitni, hogy rangjához méltóan alhassa örökálmát.

* Azon botrányról, melyet a po
zsonyi ultramontánok vasárnap egy nőpgyülés al
kalmával rendeztek, melyről tegnapi távirataink 
közt mi is emlékeztünk a „P. N.“ pozsonyi leve
lezője részletesebb adatokat közöl. A gyülekezet, 
melynek czélja volt a kath. congressusi többség és 
kisebbség munkálatai ellen az országgyűléshez ké
relmezni, és Döllingernek bizalmat szavazni, a ha
ladási kör által a redoute-termébe hivatott öszsze. 
Pock plébános a Blumenthal-on, egyike a legfana
tikusabb ultramontánoknak; ki régóta dolgozott e 
mozgalom ellen, Budáról egy ultramontán ügynö
köt hozatott Viola K. személyében, és a plébánia 
lakban elrejtő. Ezen egyén az odavaló népet, külö
nösen a tótokat felizgatá és velők előértekezleteket 
tartott egy ottani disznókereskedőnől. — Amint Si- 
monyi ur a bizottság megbízásából a gyűlést meg
nyitó és azt az elnök választására felhívta, dühös 
lárma kerekedett a közönség egy töredéke részéről, 
kik Simonyi ellenében egy ismeretlen nevet kiál
tottak ; „Vidéki,“ „Fiala.“ Átalánosmegbotránko
zás keltett, midőn Viola K. az emelvényen Simo
nyi ur mellett foglalt helyet. Roppant lárma kere
kedett erre, zugás, dörömbölés. Á városkapitány 
rendre kérte a gyűlést. Erre ily felkiáltások vol
tak hallhatók: „Levele!“ „Üssétek agyon, mert 
lutheránus !“ Lábán városi képviselő szintén en
gesztelni akarta a dühöngőket; erre ezek azt lár
mázták: „Ön szabad kőműves,és nem katholikus!“ 
A zavargók már az emelvényre léptek és a bizott- 
mányi tagokat öklökkel és botokkal fenyegetők; 
mire a városkapitány a gyűlés feloszlató. — A ra
jongók Messiásukat vállukon hordva éktelen zaj 
közt hazatávoztak.

* Kanapó-per. Pestmegye két „oszlo
pos“ tisztviselője : a főispán meg az alispán között 
igen érdekes kanapé-per forog fenn. A főispán 
ugyanis kineveztetvén, napról napra várta, hogy 
látogassa meg őt az első alispán, Beöthy, ez meg 
azt várta, hogy a főispán jöjjön a megyeházára. 
Se a hegy, se M >homed nem mozdulván, levél
íráshoz fogtak. Az alispán irt a főispánnak, hogy 
mikor teszi meg a hivatal átvételére szükséges in
tézkedéseket, mire a főispán látogatásra kérte az 
alispánt, de ez „ad acta“ tette a föispáni meghí
vót. Annyi tény, hogy a két ur még nem látat 
egymást, s ki tudja, mikor találkoznak.

* Az idő kedvezőbbre fordulta re
mélni engedi, hogy a katonai zeni kar eljátszhatja 
holnap öregebb Domonkos ezukrászdája előtt vá
logatott müsorozatát. Kezdete fél 5-kor délután.

* Színkör. Ma vasárnap, május 21-kén 
adatik: „A DRÓTOS TÓT“. Eredeti népszínmű 
dalokkal és tánczczal, 4 felvonásban, irta: Kem- 
pelen Gy., zenéjét Állaga Géza.

S z i n h á z. Vasárnap, május 21-én, bérlet
szünet 72-ik számban, Pauliné-llarkovits 
Ilka asszonynak a pesti nemzeti 
színház első énekesnőjének és Pauli 
Richárd urnák a pesti nemzeti szín
ház első lyrai tenoristájának 3-ik 
vendég-játékául adatik : „Fekete domino.“ 
Vig opera, 3 felv. Seribe J. után fordította Lengyel 
Dániel, zenéjét Auber.

Temesvárit, május 20-kán következő számok 
huzattak ki:

90 26 76 12 78.

Meghaltak Aradon.
(Május 13-tól — május 20-ig.)

Belváros: Gáli Zsuzsi, 52 év., szakács
nő, vizkór. — Kasai Júlia, 3 hetes, czipész leánya, 
rángás. — Antonovits Anna, 63 éves, szabóné, 
szélhüdés. — Goldstein Rezső 3 h., gépész f., rán
gás. — Stokofsky József, 1 ő., magánzónő leánya, 
görcshurut. — Rózsa Anna, 35 é., mosónő, sorva
dás. — Sztritinyi Józs., 41 é., kertész, tüdővész. 
— Valter Sidney Rheár, 16 é., jogász, agyszőlhü- 
dés. — Widen Róza 47 é., aranyozónö lábfekély. 
— Frantz Josza 1 é., napszámos 1., béllob. — Rei- 
cher Ernő, 22 é., vasárus segéd, tüdövész. — Szojka 
Jozefa, 37 é., gépész neje, tüdövész.

Pernyáva: Somogyi Anna, 52 é., bog- 
nárné, tüdövész. — Dámin Mártha, 5 h., földész 
1., rángás. — Szernecz Venczel, 44 é., kőműves, 
vizkór, Mikita György 1 h., ács fia, gyöngülés, — 
Novák Jósza, 2 é., napsz. L, béllob.

Sarkad: Króm József, 8 é., korcsmáros 
fia, thyphus.

Az arad megyei takarékpénztár a taka
rékpénztári betételeket 6°/u-kal kamatoztatja, le
számítol naponta piaczi és telepített váltókat, elő
legez értékpapírokra és nyers terményekre, min
dennemű állam- és értékpapírok megvételét és el
adását a pesti és bécsi börzén a legillendőbb felté
telek mellett eszközli.

Üzleti tudósítás.

Arad, május 20-án

(Kohn Gyulától.) A kedvezőtlen idő
járás tartóssága nem tévesztő el piaczunkra hatá
sát gyakorolni; — a gabnanemüek nagyobbrészt 
növekedő irányzatot vettek, és jelentékenyebb 
forgalom mellett mintegy 5-10 kr, árlendülettel 
találtattak kelendőséget. Hetivásárunk a jelenték
telen hozatal miatt alig érdemel emlitést.

Nagyobb vételekre nézve következő árakat 
jegyzünk :

Búza 80 — 82 font. 4.50—4.70 kr. vámmá- 
zsánkint.

Rozs 78—79 font. 80 fontra kiegészítve 3 
forint.

Kukoricza 2.85 —2.90 kr. vámmá- 
zsánkint.

Z a b 2 frt — 2 frt 5 kr. 50 bécsi fon- 
tonkint.

Árpa rendes ár 70 fontra kiegyenlítve 
2.30—2.35 kr. és eladatott 3000 mérő 70—71 font, 
minőségű szeszgyárba szállítva 2 frt 37 és fél krral 
3 hó utón fizetendő.

Szesz, kereslet folytán szilárdabb, ára 
nagyban 48 és fél — 49 kr. kicsinyben 49 és fél 
kr. fokonként hordóstól.

Arad, máj. 19.
(K. K.) A mai hetivásárra behajtatott:
Ókör : 150 db, letöbbnyire mészárosok áltól 

vétettek meg 80—150 frt drbonkint.
Tehén: 85 drb 30—80 frt drbkint kelt el.
Borjú : <0 drb, melyek 8—35 frt drbonkint 

keltek el.
Bárány : 500 drb legnagyobb része 2—4 frt 

drbkint keltek el.
Ló : 200 drb. melyek 30—150 frt drbonkint 

vétettek meg.
Sertés : 260 drb. melyek legtöbbnyire hente

sek által vétettek meg 26 — 27 frt mázsánkint.

Távirati tudósítás.

a bécsi börzéről 1871. május 20-áu.

5’/» Metallíquaa . 59 30 i Hitelintéeet. ... 278.30
Nemsieti kölcsön. 68 85 Váltó L.ndonra 125.05
1860. évi kölcsön 97.25 j Batist.. 122 -75
Bankrészvény. 767 j Arany,.... 5.915/t»

Napoleondor 9.93

A szerkesstésért felelős : Bettelheim V.

y i Ittér.

Fogorvos Dr. MáthéD. Bécsből 
tesz egyes műfogakat és egész fogsorokat a 
legújabb amerikai mód szerint, az odvas foga
kat arany vagy más tartós anyagokkal tömi (plom- 
biroz) és azáltal azokat a fájdalomtól és vég
romlástól sok évekre megmenti; az oly rósz fo
gakat és gyökereket, melyek a szájban az ép 
fogakra vagy átalábanaz egészségre kártékonyán 
hatnak, az úgynevezett kéjgáz (Lustgas) 
alkalmazása alatt veszi ki, a nélkül, hogy ezen 
1 — 2 perczig tartó műtét a le gkeveseb b faj
dal mát okozná, — továbbá gyógyít minden
nemű száj- és íny-betegségeket.

A fog plombirozásáért és műfog tételéért jót 
áll. Tanácsadás és árjegyzék ingyen.

Lakika „Fehér-kerszt“ szállodában 
1-sö em. 5-ik sz., rendel naponta reg. 9 — 12 és 
d. u. 2—5 óráig— május 31-ig-.



421—2—4

Riunione Adriatica di Sicurta
(Adriai biztosító-társaság.)

Alulirt főügynökségnél ez idén is elfogadtatnak

biztosítások jeekakok eb
I különös olcsó díjszabályzat és egyéb kedvező föltételek mellett. | 
1 Előforduló károk rögtön felvétetnek és a teljes kártérítés bizto-1

sittatik.
Arad, 1871. évi május hóban Az aradi főügynökség:

ií j. Steinitzer József.

N
Legújabb divata kész női öltönyök
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379-5-10

Harisnyákat fildeko ezérna és selyemből, ajánl a nagyérdemű közönségnek a legjutányosabb áron
jr. gyill

gy1 Eső-köpenykék 4 forinttól felfelé.
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Alólirottak bátorkodnak a mélyen tisztelt közönséget tiszteletteljesen értesíteni, hogy 
az eddig a Teleki-utczában létezett

zongora raktár- és kölcsönző intézetüket 
tetemesen megnagyobbítva, folyó évi május 1-töl a főtéren levő 3. sz. a. Wiukler- 
f éle uj épület 1-ső emeletébe tették át.

Ajánlják egyszersmind dús választéka csupán csak jeles a leghirne- 
vesebb bécsi gyárakból való zongora tárukat lehető lég jutányosabb 
árakon.

Jó karban lévő átjátszott zongorák ügy eladásra mint kikölcsönzésre cse
kély díjfizetés mellett folyton vannak készletben.

A t. czimü közönség eddigi szives bizalmát hálásan megköszönve, további párto-
lásért esedeznek.

Aradon, 1871. május hóban.
Tisztelettel

Budits és ALst-

Aradi kereskedelmi és 
iparbauko

Az aradi kereskedelmi és iparbank t. ez. részvényesei ezennel felkéretnek, miszerint 
a bank ideiglenes jegyeire az utolsó részlet fizetést

30 forinttal f. évi Június 20-tól 30-lg
a bank pénztáránál teljesíteni szíveskedjenek.

Az ideiglenes jegyek ugyanakkor végleges részvényekért fognak becseréltetni.

428-1—3 Az igazgató választmány-

Lakváltoztatás.
Alólirott tisztelettel jelenti a nagyérdemű t. ez. közönségnek, 

hogy műhelyét az uri-utezai Kaupert-féle házból öt pacsirta* 
utcza 1O szám alatti Zachariás-féle házba tette át.

Egyszersmind van szerencsém jelenteni, mikép műhelyemet 
akként szereltem fel, hogy a kor kívánalmainak minden tekintetben 
megfelelni képes vagyok.

Továbbá bátor vagyok felemlíteni, miszerint nálam a Vorton- 
féle kutak folytonosan vannak készletben, s általam felállítva, te
temesen leszállított áron mindenkor kaphatók.

Midőn végül a t. ez. közönség eddigi bizalmáért köszönetét mon
danék, kérem azt részemre továbbra is fentartani.

Tisztelettel
Heim Mór,

431—1-3 lakatosmester.

Lakváltoztatás.
Értesítem a t. ez. közönséget, hogy lakásomat fő-tér 18. szám a.

Fruscha-féle házba f évi május 8-től tettem át.

»r. Róth Albert,
Aradmegye főorvosa.375-3-3

Helyiségváltoztatós
&&&&

Alólirott a mélyen tisztelt közönségnek alázattal jelenti, 
hogy a főtéren Ackermann-féle 8. számú házban létező ** 

fűszer, anyag és festék-árúk
kereskedésén

kívül, mely ezentúl mint fiók üzlet fog fenállani, még egy 
másodikat, ugyancsak a főtéren „a vas kapu1 - 
hoz czimzett Ilassenfratz-fele házban nyitott.

Midőn a t. ez. közönségnek iránta eddig tanúsított meg
tisztelő bizalmáért forró köszönetét nyilvánítaná, esedezik 
egyszersmind azt uj üzletére is kiterjeszteni, ígérvén, mikép 
egész törekvése oda leend irányozva, hogy azt magának jeles 
árúk, szilárd és pontos szolgálat, valamint jutányos árak által 
jövőre is biztosítsa és folyton megtarthassa.

Arad, 1871. május hóban.
Mély tisztelettel

434-1-6
Szaiter Emil,

Valódi hegyi borok
Alólirott bátorkodik tisztelettel jelenteni, hogy kigyó-uteza 9. sz. a. házban

tiszta, valódi hegyi borokból
házon kivüli

bormérési üzletet
nyitott, s ajánlja magát a t. ez. közönségnek azon biztosítással, miszerint törekedni 
fog, hogy az általa kimért borok kitűnő minősége által a tisztelt vevők megelége
dését kiérdemelje s azt folyton meg is tarthassa.

Van szerencséje alólirottnak evvet egyidejűleg értesíteni, hogy

dús borkészleteit
mint nagyban, úgy kicsinben is, 1, ’/2 és */t akós hordókban edényuyel vagy anél
kül a legelfogadhatóbb árakon árulja. Számos látogatásra ajánlja magát

Aradon, 1871. május hóban.
433—1—3 Friegel O-o<±ofx*éd.

Aradi I. takarékpénztár.
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Zálogosztály.

Árverési hirdetmény.
Folyó évi május hó 23-án kedden d. e. 9 órakor az aradi első 

takarékpénztár zálogosztály helyiségében következő számú lejárt arany 
és ezüst zálogok az alápszabályok 15. §. értelme szerint a legtöbbet 
ígérőnek azonnali lefizetés mellett elárvereltetnek, é. p. Balitár sz. 490. 
419. 743. 1989. 1996. 1999.2001. 2045. 2093. 2097 . 2127.7.72.919. 
131. 138. 139. 142. 153. 183. 196. 223. 554. 245. 289. 317. 320.324. 
338. 137. 273. 79. 92. 477. 449. 214. 552. 558. 569. 615. 647.678. 
282. 257. 254. 684. 703. 721. 724. 745. 809. 818. 829. 835. 837. 859., 
862. 885. 1009. 1016. 1062. 1084. 346. 353. 305. 438. mely árverés
hez venni szándékozók tisztelettel meghivatnak.

Arad, 1871-ik évi május 13-án.

412-3—3 Az igazgatóság.


